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07 In A = {12,112, 22, 40, 111}, «]la somma delle cifre di x & uguale alla somma delle cifre di y».
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i In A={12,112, 22, 40, 111}, «la somma delle cifre di x ¢ uguale alla somma delle cifre di y».

RIsoLUZ(WE  ALTerwpnvA
R= { (12, 144) | (4nt, 12) | (42,42], (44414{4)/ (#12,412), (22,22),
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1l Nell’insieme A = {a, b, ¢}, considera la relazione R che ha la seguente rappresentazione per elencazione:
{(a,a), (a, b), (b, a), (b, b), (c, 0)}

R & una relazione d’equivalenza? In caso affermativo determina le classi di equivalenza e I'insieme quoziente.

4)&1%“/”"‘/, Vxed  xRx [\/xeA (x,%)é?]
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EEEl Stabilisci se le relazioni nell’insieme A = {1, 2, 3, 4, 5} rappresentate nelle figure sono relazioni d’equivalenza. In
caso affermativo, determina le classi di equivalenza.

R|l1|2]13|4]5 All RI1 ]2 (|3 ]|4]|5
1 | x| % ST — . 1| X
Pl < | x i il R 2 X
31+ e o o
3 » | x 24 4 Ol < x| x
4 x | x = 4 x | x
5 X Ol 12 3 4 54 5 X

Figura a Figura b Figura c

[Le relazioni rappresentate nelle Figg. a e b sono d’equivalenza;
la relazione rappresentata in Fig. c invece non ¢ d’equivalenza]
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DEFINIZIONE | Relazione d’ordine

Una relazione, definita in un insieme, si chiama d’ordine quando é antisimme-
trica e transitiva. Se la relazione ¢ anche riflessiva diremo che ¢ di ordine largo,
se ¢ antiriflessiva diremo che ¢ di ordine stretto.
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iFZ] Nell’insieme delle circonferenze di un piano, «x ha
qualche punto in comune con y».
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[E[] In N, «x ¢ il quadrato di y».
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174 Nell’insieme N — {0}, «x & multiplo di y».
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